

返乡大学生争当防疫志愿者

记者 张洪涛 文/图



“请佩戴好口罩，有序排队，测量体温。”

“大爷，您好，请用手机扫一下健康码。”

“来，快到这边来登记一下个人信息。”

疫情发生以来，在周口中心城区各个社区的出入口、核酸检测点前，随处可见一群群身穿红马甲、头戴小红帽的“特殊”志愿者。

说“特殊”，是因为他们是一群从周口本地走出，到天南海北上大学的周口籍返乡大学生。

他们的年龄在20岁左右，原本应该在父母家人的陪伴下，过着无忧无虑的暑假生活，可是他们却选择走出家门，来到疫情防控一线，争当疫情防控志愿者，毅然承担起了更多的社会责任，用自己的辛勤努力，守护着大家的生命健康安全。

我的家乡有我守护

今年20岁的王肖飞是郑州科技大学的一名大三学生。疫情防控开始后，他一直坚守在位于周口中心城区的天明城社区防疫一线。在那里，王肖飞每天重复着测体温、扫码、登记等规定动作，可他却从不觉得枯燥乏味，反而觉得很有意义。除了在社区执勤，王肖飞还到核酸检测现场维持秩序，每天工作六七个小时，这让他的小身板有点吃不消。

“疫情还没有完全消除，我们这些志愿者可不敢放松，能在暑假为社会做点有意义的事，我们辛苦点，感觉也值得。”王肖飞说，“周口是我的家乡，是我从小生活的地方，如今，我们的城市遭受疫情的侵袭，作为一名从周口走出去的大学生，我们有理由用自己的行动守护自己的家乡。”

无独有偶，在周口中心城区碧桂园社区执勤的苗晓雨，是河南轻工职业学院的一名大三学生。为了做好志愿服务工作，她每天早晨8点30分准时“上岗”，中午匆匆吃过饭后，一直坚持到下午6点多才“下班”休息。作为一名从周口走出去的大学生，她对这段当志愿者的经历有着深刻的感受：“我虽然在郑州上大学，可是我关注最多的还是家乡周口的变化，周口通高铁时，我足足高兴了一阵子，如今，家乡周口遭遇疫情，当志愿者也算是我为家乡加油的一种方式吧。”

询问起当志愿者的收获时，苗晓雨说：“当志愿者这段时间，感觉收获很多，不但锻炼了自己与人沟通的能力，也在不知不觉中锻炼了组织能力，可谓一举两得。”

火红身影暖人心

在疫情防控期间，越来越多像王肖飞、苗晓雨这样的大学生志愿者冲锋在疫情防控一线，他们用青春力量筑起了疫情防控的铜墙铁壁。

“叔，这边登记下！”“奶奶，我来教你怎么扫码。”在这样的叮嘱中，西北农林科技大学创新实验学院大三学生李尚朴开始了属于他的一天。在碧桂园社区的疫情防控服务点，李尚朴和小伙伴们轮番坚守岗位，在太阳的洗礼下完成暑期的成长，用年轻的身躯担负起共青团员的责任与担当。

在位于周口中心城区的建业社区，

“天灾”“家难”一起赴 ——聂堆镇杨玉环支援抗洪防疫侧记

记者 张猛 张志新 通讯员 彭世繁 何元元 文/图

8月22日，记者一行赴西华县聂堆镇采访，该镇党委书记牛海燕向记者介绍说，杨玉环、王梅面对汛情、疫情，积极捐款捐物、装卸救灾物资，应该大力宣扬她们的感人事迹。

王梅是聂堆镇亿家惠商业超市老板，她对记者说：“我的事迹没有杨玉环突出，你们还是采访杨玉环吧！”

王梅认真地说：“杨玉环的事迹真的比我突出，比如，她用1700元钱，买我超市一头猪肉，一半送给镇政府大伙，一半送给派出所大伙，这就比我做得好。她一心为抗洪救灾、疫情防控日夜操劳，这样的爱心举动更令人敬佩。”

杨玉环是聂堆镇凯馨面料有限公司总经理，今年46岁。记者问起她为防汛、抗疫捐献物资做贡献的事，她轻声地说：“7月中下旬那次汛情，贾鲁河险堤抢险缺装沙石的袋子，我把8万多个面袋送去施工。看到群众安置点的乡亲暂时吃饭难，我迅速组织职工蒸出馒头，配上绿豆芽、蕃茄炒鸡蛋等可口菜，送到西华营镇一安置点。贾鲁河抢险干部群众辛苦，我组织志愿者连忙炕油馍、熬稀饭，给抢险的群众送去，只为了大家能吃上热饭，尽力支援聂堆抗洪的武警官兵、消防战士等一线人员。看到在镇政府、派出所就餐的一线人员，我买鸡蛋、青菜一并送了过去。疫情重了，我坚持为村镇防疫卡点的干部群众送食品、饮用水、饭菜等，我觉得这样做很



一二十车的物资。就这样，她带领员工与志愿者夜以继日装卸物资坚持十几天。在我的印象中，她从来没有干过这么多，这么重的活。”

杨玉环的“贴心姐妹”杨玉花说：

“杨玉环这个好姐妹的命很苦，先有‘家难’，后赴‘天灾’。洪水刚过，疫情又来，但哪一样也少不了她的支援。”

到底杨玉环自己遇到了什么困难，

记者详细让杨玉花具体说说情况，她

说：“我只说杨玉环为抗洪防疫捐献

物资和她组织装卸救灾物资的事，她的

‘家难’还是问问她儿子吧！”

杨玉花说：“企业抗洪防疫捐献物

资价值9万元，很多物资都是杨玉环掏

腰包出资购买的。”

杨玉花还说：“7月22日，镇里来人

找杨玉环，说救灾物资太多，请企业组

织员工帮助装卸。杨玉环立即带领10

多人就到镇政府帮忙，一干就是一天。

第二天救灾物资更多，杨玉环联系好姐

妹王梅也组织员工帮助装卸，并到街

上动员志愿者，帮忙人员达百人，日装卸

培训，残疾人学习期间的吃、住、学习费用全免。

针对农村残疾人开展实用技术培

训。为了提高残疾人特别是农村残疾人

的文化素质和劳动技能，加快残疾人脱

贫致富的步伐，沈丘县残联开展农村贫

困残疾人实用技术培训工作，以乡镇为

依托，深入到乡镇培训，让贫困残疾人

学到更多的实用技术，走上自强创业之

路。参加培训的学员十分珍惜学习机

会，严格遵守纪律，专心听讲。通过培

训，提高了残疾人对种、养殖的认识，

增强了自己动手致富的信心，截止到

2020年残疾人农村实用技术共培训

3355人。

完善就业服务制度，推动残疾人就

业。沈丘县残联加强与民政和税务部

门的合作，鼓励和扶持兴办残疾人福利企

业，帮助贫困残疾人进行自主创业，该

县三家福利企业共安排残疾人就业126

人，向周口市掌柜食品推荐就业46人，

沈丘恒佳纺织有限公司推荐就业14人。

完善残疾人就业服务网络，开展残疾人

就业失业登记、咨询、职业指导和推荐

就业服务，建立台账，对残疾人就业进

行动态管理。

落实好助残惠残政策共享社会发展成

果。不折不扣地落实残疾人两项补贴。

为认真履行《河南省困难残疾人生活补

贴和重度残疾人护理补贴实施办法》中

的各项职责，落实好这项惠残政

策，扎实抓好残疾人两项补贴工作，定期

对新办残疾证信息比对出符合条件未

享受两项补贴政策的残疾人信息，发送

到各乡镇残联，督促乡镇残联及时通知

残疾人本人或家属申请、完善两项补贴

手续，并把已填报残疾人两项补贴申

请表的人员基本信息录入到全国残疾人

两项补贴信息系统中。对于乡镇残联已录

入到全国残疾人两项补贴信息系统的

人员信息，积极进行审核通过，确保符

合条件的残疾人享受到两项补贴政策。

截止到2020年，享受重度残疾人护理补

贴14470人，享受困难残疾人生活补贴

9938人。

动员一切力量资助残疾人大学生。

为贯彻落实省残联《关于做好2020年

普通高校招收残疾考生工作的通知》

要求，结合当地实际情况，积极主动

和高招办对接，统计出2020年参加普

通高考残疾学生，协助招生考试部门

对残疾考生身份及残疾情况进行确认，

并根据残疾考生参加普通高考有关规

定，做好残疾考生申请合理便利的综

泡汤的星期天

记者 候俊豫 朱东一 通讯员 宋云

的郝雪燕起身拿起车钥匙就要出门，儿子一下子抱住了大腿，“妈妈，今天是周日，周日可以不上班的。”儿子嘟起小嘴说，“你说好这个星期天陪我玩的。”小家伙似乎找到了说服妈妈的“杀手锏”，依然紧紧地抱住妈妈。

“儿子，妈妈是不是打怪兽的行家？”她蹲下来抚摸着儿子的头，“儿子点点头。“现在，外面有好多好多的‘怪兽’，妈妈要不要去打？”提起怪兽，小家伙一下子兴奋起来，“妈妈，你快去，怪兽打光了，再陪我玩。”

终于说服了儿子，她匆匆下楼。“妈妈——记得早回来陪我玩。”楼道里传来儿子奶声奶气的声音。

是的。她也记不清多少天没陪儿子了。汛情还没结束，新冠疫情又突然而至，这20多天，她一直忙于工作，早晨儿子还没醒，她已经出发了，晚上，儿子睡着了，她才回来。每次，儿子问起时，她总是说，星期天妈妈就能陪你玩。想到这，她鼻子一酸，泪水流了出来。

不知不觉中，走到了自家楼下。郝雪燕抬头望去，家里客厅的灯还亮着，微弱的光在她胸前的党徽上，异常明亮。“我是一名共产党员，越是关键时刻，越要担当作为。”她想。“疫情当前，守护平安；精诚团结，务实重干；坚守岗位，勇挑重担。”耳边又想起了她和同志们请愿领岗时一起发过的誓言。

“儿子，儿子，这个星期天又泡汤了。”郝雪燕加快了步伐，朝家里走去。③5

践行“枫桥经验”

周口这个派出所化解矛盾“有一套”

本报讯（记者 任富强）8月23

日，记者从周口市公安局了解到，市城乡一体化示范区分局文昌派出所以创建“枫桥式公安派出所”为载体，不断传承创新新时代“枫桥经验”，以实现有效解决矛盾纠纷为目标，不断探索创新基层矛盾纠纷预防化解机制，牢牢守住矛盾纠纷调处化解的源头防线，在疫情防控期间全力守护辖区社会稳定。

文昌派出所坚持“预测在预防前，预防在调解前，调解在激化前”的工作理念，努力消除各种矛盾纠纷隐患。

组织“一村（格）一警”民辅警进社区开展入户走访调查，对辖区重点单位以及辖区企业存在的矛盾纠纷进行全面摸底排查，社区民警、辅警深入社区、企业和居民家中走访调查，对劳资纠纷、家庭矛盾等不稳定因素进行全面排查，把矛盾纠纷排查融入日常工作中。

文昌派出所民警在进行入户访查、接处警等工作时按照第一时间发现、第一时间化解的要求，严格落实矛盾纠纷排查化解责任。对于一般性矛盾纠纷由排查民警及时化解，对于重大矛盾纠纷，落实负责人及专管民警负责。

截至目前，周口市公安局城乡一体

化示范区分局文昌派出所两个月内共化解家庭婚姻纠纷5起、邻里纠纷11起、企业劳资经济纠纷2起，有效提升了人民群众的安全感和满意度。③5

开发区8个专班扎实推进灾后重建

(上接第一版)

加大对工矿商贸企业复工复产安全防范工作开展。

开发区党委书记王文峰、管委会主任刘涛，以及班子成员先后来到受灾地点尤其是受灾严重的黄泛区实地察看，要求把受灾群众生活救助工作当作重大政治任务和当前最紧迫、最重要的

一件大事来抓，杜绝次生灾害发生、杜绝不稳定事件和负面舆情发生、杜绝违法违纪事件发生。

开发区防汛抗旱指挥部迅速制定印发灾后重建工作方案，并通过制定的6项灾后重建主要目标、5项工作重点任务（农业生产恢复、企业复工复产、受损房屋重建、卫生防疫以及水利设施、市政和基础设施重建及修复）等具体工作内容，成立1个办公室和8个专项工作专班，扎实推进开发区灾后恢复重建工作。

截至目前，开发区持续对受灾地区开展卫生防疫消杀和生活用水全部定期检测；黄泛区南坡小学和泛区高中国

墙、科教文旅服务中心办公室屋顶已修复；受灾工业企业已恢复生产；积水面积6700亩，已排水66600亩，清淤已完成；死亡牲畜已全部完成无害化处理；采购农作物补种种子4万公斤，改种玉米蔬菜29516亩，田地施肥8736亩，病害虫防治72433亩，中耕8736亩；黄泛区城镇受损道路已恢复，其余基础设施正在修复，三八河街桥梁正在修复，尹坡村排水管网正在设计施工方案，南坡村水闸已完成施工方案设计。

57岁的南坡村村民南东坡在这次水中，损失了80亩地的收成。他告诉记者，种了大半辈子地，没见过那么大的雨，没遭过这么大的灾，但也没想到能得到这么多的帮助，“种子免费，机械免费，有人指导管理，还有人负责收购。我这心里一下子就有了着落！”

摸着绿色的玉米苗，踩着熟悉的土地，张连山思绪万千，他知道，大灾之后的黄泛区已再次焕发勃勃生机。①5

合评估、考场相关无障碍设备设施配备等工作，保障残疾人平等参加高考。结合残疾考生参加高考情况统计出上线人数，协助其申请残疾大学生教育补贴，确保残疾大学生教育补贴及时、准确的发放。截止到2020年共资助残疾人大学生40人。

实施残疾人“阳光家园计划”托养工作。为更好地做好残疾人托养服务工作，委托沈丘县精神病医院开展“阳光家园计划”机构托养服务，机构承担的托养对象为16至59周岁的精神残疾人。托养服务的范围包括符合条件的残疾人提供基本生活照料和护理、生活自理能力训练、社会适应能力辅导、职业康复和劳动技能培训、运动功能训练等方面社会服务。截止到2020年机构托养人数共350人。